Res. 1902/10

Expte. SAI nro. 147/10

///PLATA,    30 de junio de 2010.




VISTO: La situación generada con motivo de los requerimientos de asignación de personal policial para cumplir con el servicio de custodia en edificios de este Poder Judicial y la información brindada -a requerimiento de la Secretaría de Asuntos Institucionales-, por el Ministerio de Justicia y Seguridad de la Provincia de Buenos Aires  relativa al número de efectivos policiales afectados a custodias personales de Magistrados pertenecientes al Area de Administración de Justicia,




Y CONSIDERANDO: Que este Tribunal advierte con especial preocupación la cuestión relativa a los requerimientos de afectación de personal policial para la prestación de servicios en el Poder Judicial, teniendo en cuenta que la misma constituye una necesidad para la preservación del correcto servicio de la administración de justicia, pero sin soslayar por otra parte que en modo alguno ello puede obstruir la consecución de las tareas propias de la institución policial en cuanto a la facultad que le asiste de llevar a la práctica las políticas en materia de prevención y represión de ilícitos.




Que en consonancia con tal criterio, se han dictado una serie de resoluciones e incluso se han suscripto dos Convenios con la Gobernación provincial con el objeto de coordinar las modalidades de solicitud de personal policial para la prestación del servicio de custodia y seguridad de los edificios en que tienen sus sedes las distintas dependencias judiciales de la Provincia, como también de los Magistrados y Funcionarios que con motivo de diversas circunstancias pudieran resultar necesarias.




Que dichos acuerdos aprobados por Decretos nros. 3265/90 y 1267/99 establecieron que, sin perjuicio de las facultades que las normas de procedimiento ponen en cabeza de los señores Jueces para el requerimiento e intervención del personal policial para la realización de medidas dispuestas jurisdiccionalmente, la Suprema Corte de Justicia concentrará los requerimientos de personal policial para la seguridad de los edificios y de los Magistrados y Funcionarios judiciales.




Que por otra parte, y de forma expresa, dejan a salvo los alcances que la aludida afectación tendrá, señalando que el personal policial requerido cumplirá las funciones de seguridad específicamente asignadas, no pudiendo efectuar tareas administrativas o de cualquier otra naturaleza distinta de la de seguridad.




Que con motivo de los aludidos acuerdos, con fecha 2 de agosto de 2000 este Tribunal encomendó a la Presidencia la resolución de todas 
aquellas cuestiones que deriven de la solicitud de afectación de personal policial para la custodia y seguridad de los edificios judiciales (v. Res. SCJBA nro. 2401/00).




Que asimismo el 29 de mayo de 2002 esta Corte puso en conocimiento de los titulares de los organismos y dependencias del Poder Judicial que en lo sucesivo todo requerimiento de afectación de personal deberá ser canalizado según el procedimiento establecido por los Decretos nros. 3265/90 y 1267/99 y resolución del Tribunal nro. 2401/00 (v. Res. SCJBA nro. 1511/02).




Que siguiendo con esos lineamientos, este Tribunal hizo saber a los señores Magistrados que deben velar por la prestación adecuada del servicio de custodias en el edificio, limitando el desempeño de los agentes policiales a garantizar la satisfacción de necesidades funcionales de los organismos y dependencias judiciales (v. Res. SCJBA nro. 1523/06 y Res. de Presidencia nro. 568/06).




Que la mecánica prevista para la tramitación de las cuestiones derivadas de pedidos de dicha naturaleza, encuentra sustento en las facultades que esta Corte como cabeza del Poder Judicial posee a fin de realizar las gestiones pertinentes ante los demás Poderes públicos provinciales con el objeto de garantizar la normal prestación del servicio de justicia (v. Ac. SCJBA nro. 41).




POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones,

RESUELVE:




Hacer saber, una vez mas, a los titulares de organismos y dependencias del Poder Judicial de la Provincia de Buenos Aires que todo requerimiento de afectación de personal policial para la prestación del servicio de custodia y seguridad de los edificios en que tienen sus sedes las distintas dependencias judiciales de la Provincia, como también de los Magistrados y Funcionarios, deberá ser canalizado, expresando en cada caso los motivos y modalidades prevista, a través de la Presidencia de la Suprema Corte de Justicia, constituyendo el incumplimiento de la presente manda falta grave.




Regístrese y comuníquese. 

Firmado: Dres. HILDA KOGAN, EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NESTOR de LAZZARI, DANIEL FERNANDO SORIA, JUAN CARLOS HITTERS, LUIS ESTEBAN GENOUD. Ante mi  RICARDO ORTIZ  Secretario.
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