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Seminario: 
“Inseguridad social, jóvenes en situación 
de vulnerabilidad y delito urbano”

Modulo I

6 de Mayo
· Debates criminológicos en la “modernidad tardía”. El regreso de las “clases peligrosas”. Política Criminal y la “Nueva Prevención del Delito”.

Docente a cargo: Mariano Ciafardini
13 de Mayo

· Aproximación a las teorías sociológicas sobre el delito, la pena y la prevención. Estrategias participativas en prevención del delito.

Docente a cargo: Lucia Camardon
Bibliografía de módulos I y II: 

Foucault, Michel (1978). “La sociedad disciplinaria y la exclusión” en  La Verdad y Las Formas Jurídicas. Barcelona: Editorial Gedisa.

Foucault, Michel (1978). “Nuevo orden interior y control social” en Saber y Verdad. Madrid: La Piqueta.

Dammert, Lucía (2003). “Participación comunitaria en Prevención del Delito en América Latina. ¿De qué participación hablamos?”. Santiago de Chile: Centro de Estudios del Desarrollo.

Modulo II

20 de Mayo
· Construcción del problema del involucramiento de jóvenes en el delito callejero. Presentación de un modelo de prevención social desde la perspectiva de la promoción y protección de derechos.
Docente a cargo: Carina Müller
Docente invitada: Silvia Goldring

Bibliografía:

· Dir. Nacional de Política Criminal. (2007). Documento del rediseño del programa “Comunidades Vulnerables”. 

· Müller, C; Hoffmann, X; Nuñez, R; Vallejos, C; Innamoratto, G; Canavessi, JJ; Palacio, E; Krause, M. Inseguridad social, jóvenes vulnerables y delito urbano. Experiencia de una política pública y guía metodológica para la intervención. Espacio Editorial. Buenos Aires. Pag. 93-130

27 Mayo 
· Inseguridad  y vulnerabilidad social. Desarrollo conceptual de algunos de los nudos críticos del modelo explicativo: brechas sociales, económicas, espaciales y culturales. 
Docente responsable: Rodolfo Nuñez
Docente invitado: Enrique Palacio
Bibliografía: 

· Müller, C; Hoffmann, X; Nuñez, R; Vallejos, C; Innamoratto, G; Canavessi, JJ; Palacio, E; Krause, M. (2012): Inseguridad social, jóvenes vulnerables y delito urbano. Experiencia de una política pública y guía metodológica para la intervención. Espacio Editorial. Buenos Aires, pp. 21-91.

3 de Junio

Implicancias del abuso de sustancias psicoactivas en las situaciones de violencia y delito. 
Docentes responsables: Gabriela Innamoratto y Juan José Canavessi

Bibliografía: 

· Arnedo, Miguel (dir.) (2010), Documento de la Comisión Interdisciplinaria de Expertos en Adicciones. Guía de orientación a la magistratura para la adecuada atención de personas consumidoras de sustancias psicoactivas, Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. http://www.fmed.uba.ar/depto/toxico1/guia_magistratura.pdf
· Gabriela Innamoratto y Juan José Canavessi (2012). La relación / asociación entre prácticas de delito callejero y consumo problemático de sustancias psicoactivas por parte de jóvenes en condiciones de vulnerabilidad social. http://www.infojus.gov.ar/index.php?kk_seccion=documento&registro=DOCTRINA&docid=CF120022 
10 de Junio
· Proceso de intervención comunitaria. Estrategias preventivas con jóvenes en situación de vulnerabilidad socio-penal. Momentos del proceso de intervención.
Docente responsable: Silvia Goldring
Docente invitado: Matías Krause 

Bibliografía: 

· Müller, C; Hoffmann, X; Nuñez, R; Vallejos, C; Innamoratto, G; Canavessi, JJ; Palacio, E; Krause, M. (2012). Inseguridad social, jóvenes vulnerables y delito urbano. Experiencia de una política pública y guía metodológica para la intervención. Espacio Editorial. Buenos Aires. Pag. 131-182 y 207-271.

·  Nuñez, R; Pernas, L. ¿Incluir y prevenir o vigilar y castigar? (2010).Revista Segurança Urbana e Juventude, v. 3, n. 1 (2010). Programa de Posgrado en Sociología. Universidad Estadual Paulista. Araraquara. Brasil. http://seer.fclar.unesp.br/seguranca/issue/view/394/showToc 
Modulo III

17 de Junio
· Nueva Legislación provincial de los fueros de familia: familias en situación de vulnerabilidad, dispositivos y procedimientos socio-psico-juridicos de atención derechos vulnerados.

Docente responsable: Silvia Garcia de Ghiglino
Docente invitada: Alejandra Acquaviva 

24 de Junio
· El fuero penal Juvenil: marco normativo supralegal. Ley nacional nº 22.278, Régimen Penal de la Minoridad. Ley 13.634, Responsabilidad Penal Juvenil en la provincia de Buenos Aires. Fundamentos del nuevo Sistema. Dispositivos, fortalezas y debilidades en su implementación.
Docente responsable: Cristina Vallejos
Docente invitada: Luz Bruno
