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Introducción a la criminología cautelar (I)
Docente: Rodrigo Codino
Introducción a la criminología de E. Raúl Zaffaroni
La criminología y la política. Criminologías del primer y del tercer mundo. Zaffaroni y su propuesta sobre qué debe hacer la criminología latinoamericana. Las muertes anunciadas. Las masacres del poder punitivo. El rol de los medios masivos de comunicación o la “criminología mediática”. Zaffaroni y la criminología cautelar. La tarea de una criminología militante.
Unidad 1: Los primeros criminólogos o la primera criminología académica
a) El dominio del discurso del mal en los albores de la criminología. El mal diabólico como causa del crimen más abominable en los primeros criminólogos del siglo XV. El Malleus Maleficarum como síntesis de saber. La inferioridad biológica de la mujer como fundamento de la complicidad en la brujería. Las características estructurales del discurso demonológico. La matanza de mujeres. 

b) La primera tentativa de hegemonizar el discurso del mal por parte de la corporación médica. Jean Wier y su obra. El nacimiento de la psiquiatría y de la medida de seguridad. La melancolía como causa de inimputabilidad. 

c) Jean Bodin: peligrosidad, pena y selectividad del poder punitivo en el siglo XVI. 

Unidad 2: Los criminólogos entre genocidios y masacres 
a) La crítica al sistema penal y la aparición oficial de la psiquiatría. El rol de los médicos en la primera psiquiatría: Pinel, Esquirol, Calmeil. La novedad en la frenología o craneología de Gall. Morel, la degeneración y el advenimiento de una psiquiatría racista. 

b) El positivismo criminológico en la escuela italiana: Lombroso, Ferri y Garófalo; en la escuela francesa: Lacassagne y Corre. 

c) La primera masacre armenia de fines del siglo XIX. La ocupación y la matanza en el Congo. Los primeros genocidios del siglo XX: Namibia y Armenia. El silencio de los juristas. 

d) Hacia otro genocidio bajo el concepto de peligrosidad. La discusión Ferri, Grispigni, Jimenez de Asúa y Prins en torno al concepto de estado peligroso. 

e) Peligrosidad criminal y peligrosidad social. Las leyes racistas. La consolidación del derecho penal autoritario. La escuela de Kiel. El pensamiento de Mezger y de Grispigni. El genocidio nazi. 

Unidad 3: La prensa y las masacres. 

a) El auge de la criminología mediática. El poder de la prensa escrita. La propaganda antisemita en la obra de Edouard  Drumont a fines del siglo XIX. El caso Dreyfus, el affaire Panamá y el silencio de la prensa en el genocidio armenio. 

b) La prensa durante el régimen nazi y el colaboracionismo de Vichy. El proceso a Julius Streicher y a Charles Maurras. El periodismo cómplice del genocidio. 

Unidad 4: La criminología mediática y la criminología cautelar. 

a) El populismo penal. El neopunitivismo. La ley y el orden. La utilización del miedo y la política espectáculo. El poder de la criminología mediática. Los peligros del discurso mediático y las respuestas de la política. 

b) Hacia una criminología cautelar. De las matanzas reveladoras a la prevención de las masacres y la reducción de la violencia en la obra de Raúl Zaffaroni y de Lola Aniyar de Castro. 
