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Curso de Posgrado  Introducción al estudio de las Violencias 2013

Coordinadora Dra. Manuela Graciela González 

El curso brindará la posibilidad de acercar a los/as asistentes  a los saberes y haceres multidisciplinares y a los  debates actuales sobre las violencias.

Con las clases de distintos/as docentes e investigadores/as se persigue el propósito de mostrar diferentes estrategias de un problema social de muy difícil abordaje. 

1) Fundamentación 
Este curso introductorio al estudio de las violencias  intenta por un lado problematizar los conceptos de violencias y por otro lado relacionarlos con el derecho y las ciencias sociales dotando a aquellos interesados en hacerlo de diferentes herramientas que permitan afrontar la complejidad de las violencias y del derecho como disciplina que institucionaliza las violencias. 

En este sentido, la propuesta apunta a conjugar dos niveles. Por un lado, introducir a los y las/os interesados en las principales discusiones que han llevado a sancionar normas de diferentes jerarquías tendientes a reconocer las violencias al interior del campo jurídico. Por otra parte, a partir de esos debates, propone abordar un nivel más concreto de análisis sirviéndose de actividades de complejidad creciente que permitan en la práctica utilizar las categorías violencias, género y pobreza, explorando sus potencialidades analíticas y abriendo las dimensiones más abstractas para otear procesos históricos y representaciones sociales de las relaciones entre los sexos vistas como formas de poder.

En particular, el programa estará conectado con el análisis de las distintas regulaciones a nivel internacional, nacional y provincial de las violencias y las resistencias y luchas entabladas fundamentalmente a partir de la década del 80 en la Argentina. Las distintas formas de violencias, no obstante su diversidad, serán entendidas como parte de vínculos sociales fundantes excluyentes y jerarquizantes de las relaciones entre las personas.

El curso aspira a ampliar el conocimiento sobre el tema, y a una intervención pedagógica en la que los y las estudiantes no sólo reproduzcan sino que también produzcan un conocimiento sociológico-jurídico que les permita abordar la compleja intervención disciplinar con una variada cantidad de herramientas.

2) Modalidad de Evaluación:

Se parte de una concepción donde la evaluación no constituye la medida del aprendizaje sino un instrumento más en la relación de enseñanza aprendizaje es por ello que la misma está incorporada como parte del proceso.

Los/as estudiantes deberán leer material que las docentes brindarán para cada clase el que se debatirá de acuerdo a los ejes planteados. Las docentes realizarán evaluación integral por el trabajo individual y grupal así como la participación en todos y cada uno de los encuentros

Asimismo, al final del curso deberán presentar un trabajo práctico individual escrito que posibilite observar alguna de las discusiones planteadas a lo largo de los encuentros. 

3) Objetivo general: 

      Introducir a los interesados en la problemática de las violencias desde las perspectivas  del Derecho y otras Ciencias Sociales.

      Explorar los discursos jurídicos y su relación con los discursos de otras Ciencias Sociales.
4) Objetivos particulares:  

      Analizar los principios generales del derecho y su vinculación con las violencias.

      Examinar textos teóricos claves sobre los conceptos de las violencias y comprender los principales debates actuales en torno a los mismos desde las Ciencias Sociales.

      Comprender nociones cardinales del “género” como categoría analítica. 

      Discutir, a partir de la categoría del derecho vigente, las interpretaciones de las violencias de distintos operadores que intervienen en la problemática. 

      Favorecer la capacidad crítica, la reflexión y sistematización de las perspectivas recurriendo a la discusión y evaluación de abordajes conceptuales diferentes.

      Estimular la producción de los/as interesadas teniendo en cuenta las herramientas aportadas por el curso.

Temas que se abordarán en el Curso

· El carácter social de la violencia. 
· La violencia o las violencias. Definiciones legales y sociales. Diferenciar los tipos de violencia predominantes en distintos estratos sociales.

· Violencia: Integración Latinoamericana, género y derechos humanos. 
· La violencia en entornos digitales. 

· Políticas Públicas y Violencia de Género. 
·  Violencia contra la mujer en la pareja y acceso a la justicia: factores sociales, familiares y personales. Vulnerabilidad psicológica y social de las mujeres violentadas. 

· El Estudio jurídico penal de la violencia de género: La Importancia de la sanción del femicidio como homicidio agravado. Antecedentes parlamentarios y cuestiones de política criminal tenidas en cuenta para la creación de ésta figura. 
· El femicido y otras Violencias contra las mujeres en Latinoamerica. 
· Niños testigos de violencia en la pareja.
· Violencia contra la mujer en la pareja y acceso a la justicia.

· El abordaje interdisciplinario desde una mirada médica.  Las secuelas psicofísicas de la violencia en víctimas y operadores.

· De la Disciplina a la integración disciplinaria y de la integración disciplinaria a la especificidad.

· La violencia y la construcción del hombre violento.

· Rol de las ONG en la problemática de la Violencia Familiar  

 
Profesores Invitados: cada clase contará con la presencia de especialistas en la temática integrantes de la Especialización para el Abordaje de las Violencias Interpersonales y de Género que se dicta desde el año 2011 en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales y/o Integrantes del Proyecto de Investigación en curso de ejecución 11J/125 Las violencias contra las mujeres, los discursos en juego y el acceso a la justicia como así también integrantes del Proyecto Acceso a la justicia y marginación judicial. Conflictos intrafamiliares y pobreza en los Departamentos Judiciales de La Plata, Mercedes y Junín en curso de ejecución PICT-O-2010-0026 FONCYT.            
Dra. Olga Salanueva; Flavia Delmas, Mg.Julieta Cano, Dra. Laureana Malacalza, Lic. Gabriela Galletti, Dra. Elvira Aranda; Dra. María de las Nieves Cenicacelaya; Dr. Luis Federico Arias; Dra. Monica  Pérez Coulembier;  Licenciada Nancy Mugica; Licenciada Analia Cabral; Marisú Devoto representante de la Fundación Propuesta; Mirta Bruno representante de la Red de Monitoreo provincia de Bs. As.  
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