RESOLUCION n° 770/09

Expte. 3001-8/09

///PLATA,  16 de julio de 2009.



VISTO Y CONSIDERANDO: La resolución nº 768 dictada con fecha 15 del corriente mes y la presentación formalizada por la Cámara de Apelación en lo Civil y Comercial del Departamento Judicial Junín, en lo atinente a la atención de los asuntos de urgente despacho correspondientes a los Juzgados en lo Civil y Comercial y de Familia durante la próxima feria judicial, resulta pertinente ampliar la citada resolución y modificar lo dispuesto por la Suprema Corte en su Acuerdo nº 3447, dictado con fecha 8 de julio de 2009.



POR ELLO, el señor Presidente de la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones,

R E S U E L V E :


Ampliar la Res. nº 768/09 y modificar el artículo 10º) del Acuerdo nº 3447, dictado con fecha 8 de julio de 2009, en lo atinente a la atención del servicio de feria correspondiente a los Juzgados en lo Civil y Comercial y de Familia del Departamento Judicial Junín, el que quedará redactado de la siguiente forma:


10º) Departamento judicial JUNIN:

Fuero Civil y Comercial y de Familia: del 20 al 26 de julio: a cargo del Dr. Domingo Rizzo. (Tit. Jdo. en lo Civil y Comercial nº 1) Del 27 al 31: a cargo de la Dra. Guillermina Venini (Tit.del Jdo. de Familia nº 1).

Regístrese, comuníquese y póngase a consideración del Tribunal en su próximo Acuerdo.


LUIS ESTEBAN GENOUD


                Presidente



RICARDO MIGUEL ORTIZ
